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注意事项： 

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号写在答题卡和该试题卷的封面上，并认真核对条形码

上的姓名、准考证号和科目。 

2. 考生作答时，选择题和非选择题均须做在答题卡上，在本试题卷上答题无效。考生在答题卡上按

答题卡中注意事项的要求答题。 

3. 考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。 

4. 本试题卷共 6 页，如缺页，考生须声明，否则后果自负。 

怀化市中小学课程改革教育质量监测试卷  

2019 年上期期末考试   高二历史 

命题：沅陵一中 刘志刚                              审题：市教科院 邱续发 

一、选择题（每题 1.5 分，共 48 分。每小题只有一个选项符合题目要求。） 

1．汉哀帝即位后，久病不愈，天灾不断。有人说汉朝天运已终，要重新授命于天；有人提出这是“汉

历中衰”，应当改元，以再受命。于是，汉哀帝便将建平二年（公元前 6 年）改为“太初元将元

年”，改号为“陈圣刘太平皇帝”。这一现象反映 

    A．汉朝社会矛盾尖锐                   B．道家学说再度兴起 

C．汉朝统治出现危机                   D．儒家思想依旧主流 

2．下表是古籍中涉及大秦（罗马帝国）的部分记载。据此判断，汉魏时期 

内      容 出处 

“永宁元年，掸国（今缅甸东北）王雍由调复遣使者诣阙朝贺，献乐及

幻人……自言我海西人。海西即大秦也，掸国西南通大秦。” 

《后汉书》 

“从加那调州（今缅甸丹那沙林，一说在孟加拉湾西岸）乘大舶，张七

帆，时风一月余，乃入秦，大秦国也。” 

《吴时外国传》 

“大秦道既从海北陆通，又循海而南，与交趾（今越南北部）七郡外夷

比（邻），又有水道通益州、永昌……” 

《魏略》 

A．中国与大秦已经有联系               B．中国与大秦直接往来频繁 

C．中西方交往以海路为主               D．史籍中的大秦信息可采信 

3．据《贞观政要》记载，黄门侍郎刘泊曾说：“人君有过失，如日月之蚀，人皆记之，设令遂良（当

时的一位史官）不记，天下之人皆记之矣。”据这一言论可以看出 

A．唐朝时君主行为受到社会舆论制约   B．史官作为天下的代表来监督天子 

C．唐朝君主与社会大众的矛盾被激化   D．史官是中国古代重要的监察官员 

4． 北宋实行募兵制，兵士待遇较为优厚，应募者以此养家糊口，兵员最多时达 120 多万人。这一

制度 

A．加重了政府财政负担                 B．提升了军队的战斗力 

C．弱化了对地方的控制                 D．加剧了社会贫富分化 

5．明隆庆初年，“抚臣涂泽民用鉴前辙，为因势利导之举，请开市舶，易私贩而为公贩，易只通东

西二洋，不得往日本倭国，亦禁不得以硝黄、铜、铁违禁之物夹带出海。奉旨允行，凡三十载，

幸大盗不作，而海宇宴如”。这说明当时 

A．官府废止明朝以来“海禁”           B．民间海外贸易得到官府支持 

C．官府有条件地开放“海禁”           D．明朝时期海外贸易规模空前 

6．火药和火药武器传入欧洲，“不仅对作战方法本身，而且对统治和奴役的政治关系起了变革的作

用”；“以前一直攻不破的贵族城堡的石墙抵不住市民的大炮，市民的子弹射穿了骑士的盔甲。

贵族的统治跟身穿铠甲的贵族骑兵同归于尽了。”这从本质上说明了火药和火药武器传到欧洲后 

A．大大改善了欧洲各国的军事装备       B．促使生产关系发生了根本性变革 

C．导致了欧洲的资本主义萌芽出现       D．加速了欧洲资本主义社会的到来 

7． 1877 年，郭嵩焘到达英国伦敦，成为中国第一个驻外公使，接着刘锡鸿被任命为驻德公使，不

久清政府相继在其他各国首都设立了使馆。中国驻外使馆设立后，又相继在一些国家的商埠（如

旧金山、横滨、大阪等地）设立领事馆。这反映了 

A．中国外交的近代化趋势               B．中国外交完全与世界接轨 

C．列强在外交上欺凌中国               D．清政府具备近代国家观念 

8． 19 世纪六七十年代，外国人将自己的名字租借给中国人经办新式企业的做法，在通商口岸较为

盛行。这一做法 

A. 导致民间设厂高潮局面的出现        B. 有利于中国新的社会阶层发展 

C. 加剧了外国资本对中国的输入        D. 扭转了中国对外贸易入超局面 

9． 晚清御史周德润上书，认为“泰西诸国专尚机器，如织布、挖河等事，皆明以一器代数百人之工，

暗以一器夺数百人之业，夺之不已，又穷其巧而为铁路，非外夷之垄断哉？”主张“留此余地以

役吾民而养吾民”。这反映了 

A．农耕社会有利于社会的进步           B．发展工业文明成为社会主流 

C．工业文明与农业文明的碰撞           D．工业化会导致民众大量失业 

10．中华民国的成立，标志着共和制度的建立。此后，虽然发生过两次复辟帝制的事件，但均很快

失败。历届民国政府不论封建军阀如何独占鳌头，但不少资产阶级代表人物也参与了政权。这

些现象说明 

A．民族资产阶级政治上的软弱性         B．共和制在中国的确立异常艰难 

C．政治现代化的总趋势不可逆转         D．民族资产阶级与封建势力妥协 

11．20 世纪 20 年代初上海大隆机器厂就能够生产织布机，到 1928 年，该厂开始大量制造织布机。

到 1937 年时，大隆机器厂生产的纺织机械已经令英商怡和纱厂的大班“极为注意”，“诚不料中

国之大隆厂，竟有如是之优良出品也”。材料表明 

A．中国的重工业获得了飞速发展         B．中国机器制造业能与列强竞争 

C．国民政府保护民族机器制造业         D．进口替代思想取得一定的成效 

12．19 世纪 30 年代，女装流行面料有薄棉布、白麻布、薄纱、蝉翼纱、条纹毛织物，而 19 世纪晚

期后，人造染料、人造纤维的发明改变了衣料，人造丝袜成为女性的时尚用品。这一变化实质

上反映了 

A．女性社会地位不断提高               B．科学技术推动社会时尚变化 

C．纺织技术出现重大革新               D．女性审美情趣发生重大变化 

13．毛泽东的下列著作，提出“工农武装割据思想”的是 

 

 

 

 

 

 

 

 

14．1938 年 1 月 8 日，国民政府在武汉召开军事会议，军训部长白崇禧提出：“积小胜为大胜，以空

间换时间，以游击战辅助正规战，与日本人作长期抗战。”同年 5 月毛泽东发表《论持久战》，
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高二历史 －3－ （共 6页）                                                        高二历史 －4－ （共 6页） 

驳斥了当时流行的速胜论和亡国论，通过分析中日双方的优势和劣势，指出抗日战争是持久战，

最后的胜利一定属于中国。这反映出 

A．两条抗战路线并无根本差别             B．全民族抗战增强了民族认同感 

C．国共对抗战前景均充满信心             D．持久抗战已成为国共两党共识 

15．1962 年的《关于几年来宣传口号的初步检查报告》重点检查了 1958、1959 两年中的错误口号，

包括“违犯客观规律，助长了主观主义发展的错误口号”“高指标、高任务，助长了‘浮夸风’的错

误口号”等。这反映出国家 

A．对经济建设的认识回归理性           B．纠正人民公社化运动的做法 

C．开始探索社会主义建设道路           D．认识到市场经济的重要作用 

16．1983 年 4 月 10 日，陕西省第六次党代会提出，要坚决维护法律的尊严。很长一段时间，法制宣

传车、街头的普法宣传单成为陕西人生活中的常见景象。这些现象表明 

A．地方政府是推动法制建设的主体       B．法制的恢复重建带来的巨大影响   

C．陕西省是中国法制建设的排头兵     D．中国法制建设已经取得巨大成就 

17．1978 年 9 月 16 日,听取吉林省委书记王恩茂的汇报后,邓小平说：“在摆在我们面前的问题，关

键还是实事求是、理论与实际相结合、一切从实际出发。这是政治问题是思想问题，也是我们

实现四个现代化的现实问题。”下列图片与这一论述相关的是  

  

       

 

18．对下面表格信息解读正确的是 

新中国导弹研制进度表 

1960 年 11 月 5 日 中国仿制的第一枚近程导弹发射成功 

1962 年 3 月初 中国自行设计的第一枚导弹运往酒泉发射场 

1962 年 3 月 21 日 导弹发射失败 

1964 年 6 月 29 日 修改设计后的导弹试验取得圆满成功 

20 世纪 60 年代中期，中国开始新

型号中程导弹的研制工作 

1966 年底进行首次飞行试验，仅用了一年零九

个月的时间 

A．标志我国导弹技术居世界前列         B．推动我国计划经济体制逐步形成 

C．推动了我国国防实力逐渐增强         D．苏联专家对华援助取得巨大成就 

19．1979–1981 年，中国减少粮食播种面积 5000 万亩，有计划地扩大了经济作物的种植面积，在有

条件的地方还开始逐步退耕还林还牧，鼓励农村在经济合理原则下举办社队企业。这些政策 

A. 推动了农村经济结构的调整           B. 加快了私营企业发展 

C. 完善了家庭联产承包责任制           D. 健全了市场经济体制 

20．在古罗马的时代，契约不只是指经济契约，更重要的是市民与国家订立的政治契约，以及个人

从家庭社会中解放出来的身份契约。这反映出罗马法的精髓是 

A．罪刑法定，财产私有和社会契约      B．法律至上，社会意志和公法独立 

C．公平公正，功利主义与道德至上      D．人格独立，个人本位与意思自治 

21．有学者评论说：“《九十五条论纲》原本只是那个时代教会改革呼声中的一声……就像一个在

黑暗森林中行走的小孩，他划着一支火柴本来是为了看清脚下的路，却点燃了整片森林。”材

料说明宗教改革的发生 

A．是历史发展的必然产物              B．具有一定的历史偶然性 

C．具有很广泛的群众基础              D．推动了历史的向前发展 

22．1688 年，荷兰执政威廉入主英国登上王位。执政之初，威廉曾一度停止召开内阁会议而依靠一

两位近臣来处理国务。1690 年初，威廉才首度公开承认召开内阁会议的必要性。作为国家元首

及内阁首脑，君主依然掌握着内阁的控制权。这一现象表明 

A．英国仍然维持着君主专制制度        B．议会在政治生活中作用很小 

C．英国一度成为二元君主制国家        D．民主共和制不适应英国国情 

23．阅读下列示意图表，结合所学判断，对此解读正确的是 

A．生铁产量的增加与蒸汽机的广泛应用密不可分 

B．生铁产量的不断增加催生了大工厂制度 

C．电力的广泛使用推动了生铁产量的增加 

D．生铁产量的变化改变了英国产业结构和世界市场格局 

24．《巴黎公社社员告农村劳动农民书》着重阐述了巴黎公社涉及到农民阶级的政治主张：平等的

受教育权，使农民的儿子接受免费教育；废除王权，取消官员的高薪，减轻人民的税负，把主

要税负放在富人身上；免费诉讼，法官由人民选举；把土地给农民，等等。该文告的意图是 

A．推翻地主阶级统治                    B．寄望获得农民支持 

C．揭露私有制的罪恶                    D．彻底消灭资产阶级 

25．19 世纪，英国以营利为目的的流行书籍和报纸大量增加，音乐会成为最流行的休闲方式之一，

一些音乐厅老板扩大经营范围和场地规模，聘请专业的演出人员，面向广大平民进行收费演出。

这反映出当时英国 

A．理性休闲方式逐步兴起                B．大众艺术修养的普遍提高 

C．政府高度重视社会事业                D．休闲活动呈现商业化特征 

26．有学者在评价苏俄某一政策时认为，“此项政策的实行，重新建立了工业与农业之间正常的经济联

系巩国了工人阶级同农民的联盟，促进了生产力的发展，受到广大人民欢迎，使 1921 年的危机迅

速得到克服。”材料中的“1921 年的危机”出现的原因是 

A．战时共产主义政策                   B．新经济政策 

C．优先发展重工业政策                 D．苏俄第一个五年计划 

27．罗斯福新政开始后，一部分资本家嫌罗斯福太迁就工人，课了垄断资本家的商税。报纸上连篇

累牍咒骂罗斯福是“向富人敲竹杠”，说罗斯福天天在吃“烤百万富翁”。在关于《社会保障

法》的听证会上，有人高喊：“这个法案是从《共产党宣言》第十八页逐字逐句抄来的。”胡

佛在《国家工业复兴法》通过之后对政府干预经济生活的规定也感慨地说：“这简直是法西斯！”

这说明 

A．罗斯福向共产主义者立场转化       B．新政借鉴了苏联经济的一些做法 

A B 

C D 
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C．罗斯福承认社会主义的优越性       D．新政造成了美国社会新的不平等 

28．正是在二战的直接推动下才有了殖民主义体系的崩溃和发展中国家的兴起，才改变了数百年来

世界上少数资本主义国家剥削多数殖民地半殖民地国家的不平等关系，形成了国家不分大小强

弱，都有主权和发展权，在国际社会中都有发言权的平等关系。这一现象 

A．说明政治格局多极化趋势的加强     B．有利于推动国际关系民主化进程 

C．表明国际上意识形态分歧的弱化     D．导致国际政治力量对比发生质变 

29．由于取消贸易保护，使得发展中国家廉价劳动密集型产品、资源密集型产品大量涌入发达国家

的市场，沉重打击发达国家一些相关行业，甚至导致企业破产；在全球化过程中 ,发达国家的公

司企业被迫不断向外转移在本国没有竞争优势的产业 ,这不仅会使发达国家丧失许多就业机会 ,

而且在一定程度上会造成本国“产业空洞化”。这说明 

A．全球化沉重了打击发达国家          B．全球化使发达国家日趋落后 

C．全球化对发达国家也有冲击          D．发展中国家获得飞速的发展 

30．20 世纪末，美国约有 70%的人直接或间接持有股票。1986 年，日本持股人数为 2210 万人左右，

约占总人口的 20%，日本东芝公司每个工人都拥有公司的股票。德国的西门子公司,1996 年营业

额达 118 亿马克，但西门子家族只拥有公司股票的 4%左右就控制了西门子公司。这些现象表明 

A．工人运动的发展迫使资本主义国家政策调整  

B．资本主义的所有制结构逐渐向社会主义过渡 

C．资本主义国家垄断资本家自身资本相对不足 

D．资本社会化成为二战后资本主义的发展趋势 

31．在中国，大到商场酒店，小到接头摊贩，均可以接受基于互联网的支付宝、微信等手机移动支

付方式。这一现象说明 

A．网络增加了更多就业机会            B．网络发展便利了人口的流动 

C．网络改变了人类生活方式            D．科技进步推动了经济全球化 

32．美国总统特朗普上任后不断敲打中国、日本、韩国、德国等制造业大国，进行反倾销反垄断调

查，威胁对贸易伙伴进行制裁；甚至以“国家安全”为借口，对中国中兴、华为等高科技企业

实施制裁。这一现象表明  

A．贸易摩擦在当今世界大行其道        B．美国无法继续保持高科技优势 

C．经济全球化冲击国家经济安全        D．经济全球化导致全球利益失衡 

 

二、材料题(33 题 25 分，34 题 12 分。35 题 15 分，共 52 分。) 

33.（25 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料一 

中国古代技术标准的突出特点有六：广泛性、简约性、推荐性、强制性、无序性、经济性等。

一是广泛性。技术标准的适用范围广泛，不仅适用于中央所属单位，而且适用于基层；不仅适用于

手工业领域，而且适用于农业、医学、工程建筑、水利交通等经济和社会的行业。二是简约性。古

代的技术标准大多是简单约定，按现代技术标准的要求来说是不规范、不完善的，有些也没有形成

指标体系。三是推荐性。大部分技术标准没有从法律上明确规定必须应用推广，而是具有推荐的性

质，提倡鼓励按技术标准做，有关地区、单位、个人可以根据具体需要和实际情况，决定采用或不

采用。四是强制性。有部分技术标准在法律上作了明确规定，要求必须应用推广。五是无序性。技

术标准的管理是无序进行的，没有综合性技术标准管理机构及其人员，多数技术标准是在社会需求

下生产经营单位自愿实行的，有些技术标准的掌握是靠传承进行的。六是经济性。古人在当时落后

的经济条件下，还是非常注重节约原料、人力、时间及提高工作效能和增强经济效益的。 

——潘志华《谈中国古代的技术标准》 

 

材料二 

“泰勒制”创立之后，亨利·福特首先在福特汽车的生产过程中采用泰勒的科学管理方法进行

流水线生产，于1914 年组建了第一条汽车生产流水线，正式开始生产福特T型车，生产率大幅提高，

93分钟内就能生产一部汽车，远远领先于其他同业的水平，以至于当时世界上90%汽车都是福特汽车

公司生产的。由于福特T型车在市场竞争中地位稳固，以至于在1917年至1923年之间都没有做过任何

广告。1927 年停产时，全世界T 型车的产量已经超过1500 万辆，这个纪录保持了将近一个世纪。

与此同时，由于社会劳动生产率的提高，导致单位商品价值量的降低，以福特T型车为例，从1908年

面世就创了汽车价格的新低———850美元，到 1929年，价格降为 290美元。 

福特制将效率置于首位，选用最佳方案来实现既定目标，其最大特征是产品生产的标准化和计

量的数字化。以福特汽车为例，亨利·福特从四个方面改进了其汽车装配线：第一，确立了统一的

标准，装配线的所有工人都必须适应这一标准；第二，装配线保证了不同作业间衔接的流畅性，拒

绝因作业的前后衔接浪费时间。第三，按照每一岗位完成其工序所需的必要时间设置流水线的运转

速度，每一工人必须在规定的时间内完成自己的工序。第四，不断创新生产方式优化劳动，加快流

水线的运转。 

——杨发琼 吴志锋 杨敏《美国二次工业革命及泰罗制、福特制背后的经济增长逻辑》 

（1）根据材料一和所学知识，指出中国古代技术标准特点产生的原因。（8分） 

 

（2）根据上述材料并结合所学知识，比较中国古代技术标准和美国“福特制”的差异。（12分） 

 

（3）结合所学知识，谈谈你对技术标准化的认识。（5分） 

 

34．（12 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料   

中产阶级主要是指民族资产阶级。他们对于中国革命具有矛盾的态度：他们在受外资打击、军

阀压迫感觉痛苦时，需要革命，赞成反帝国主义反军阀的革命运动；但是当着革命在国内有本国无

产阶级的勇猛参加，在国外有国际无产阶级的积极援助，对于其欲达到大资产阶级地位的阶级的发

展感觉到威胁时，他们又怀疑革命。 

——毛泽东《中国社会各阶级的分析》 

评析材料中的观点(任意一点或整体),得出结论。(要求:结论不能重复材料中观点,持论有据,论

证充分,表达清晰。) 
 

 

35.（15 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料   

英国议会于1701年通过的“嗣位法”规定，威廉三世死后，王位应传给詹姆斯二世的第二个女

儿安妮。由于安妮没有直接继承人，在她之后王位应传给斯图亚特王朝的远亲，德国的汉诺威选帝

侯。这样就杜绝了斯图亚特王朝占有英国王位的野心。同时法案还规定英国王位不能传给天主教徒，

凡英国国王必须参加英国国教会；直接依附于国王的人，不能担任下议院的议员；国王所作的一切

决定和政府的命令，必须有同意该项决定的枢密院成员，即政府的大臣签署才能生效。此外法案还

规定，以后法官的任免权不再属于国王而是属于议会；以后凡议会谴责，定罪的人，国王都不能任

意赦免等。 

 

（1）根据材料并结合所学，指出“嗣位法”在哪些方面限制了王权？（8 分） 

 

 

（2）根据材料并结合所学知识，简析嗣位法通过的意义。（7 分） 


